



CENTRE FOR POLICY ALTERNATIVES
 විකල්ප ප්‍රතිපත්ති කේන්ද්‍රය
 மாற்றுக் கொள்கைகளுக்கான நிலையம்

ස්විට්සර්ලන්ත තානාපති කාර්යාලයේ සේවිකාවක් සම්බන්ධව සිදුවූයේ යයි කියන පැහැරගැනීමේ සිද්ධිය සම්බන්ධ පසු සිදුවීම් සහ ජනමාධ්‍ය වාර්තාකරණය

2019 දෙසැම්බර් 11 වැනිදා, කොළඹ, ශ්‍රී ලංකාව: 2019 නොවැම්බර් 27 වැනිදා හෝ ඊට ආසන්න දිනකදී ශ්‍රී ලංකාවේ ස්විට්සර්ලන්ත තානාපති කාර්යාලයේ සේවිකාවක් නාදුනන පුද්ගලයන් විසින් පැහැරගනු ලැබ, ලිංගික හිංසනයන්ට භාජනකොට තානාපති කාර්යාලයට සම්බන්ධ කරුණු පිළිබඳව ප්‍රශ්නකරනු ලැබූ බවට වූ චෝදිත සිදුවීමට පසුව ඇතිවූ සිදුවීම් පිළිබඳව විකල්ප ප්‍රතිපත්ති කේන්ද්‍රය නම දැඩි සැලකිල්ල යොමුකොට ඇත.

මෙම සිදුවීම් විභාගකිරීමේදී සිදුවෙමින් පවතින නිල ක්‍රියාදාමය පිළිබඳව අදහස් ප්‍රකාශ කිරීමට තවමත් කල් වැඩි නමුදු රාජ්‍ය මාධ්‍ය ඇතුළු ජනමාධ්‍ය ආයතන මෙහිදී ක්‍රියාකළ ආකාරය පිළිබඳව විකල්ප ප්‍රතිපත්ති කේන්ද්‍රය තැනිගැන්මට පත්ව සිටී. සිදුවීමට ගොදුරු වූ තැනැත්තිය සහ ඇයගේ පවුලෙහි අනන්‍යතාවය පිළිබඳව පැහැදිලිව හෙළිදරව් වන ආකාරයට එම මාධ්‍යන් කටයුතුකොට ඇත. මෙමගින් ඔවුන්ගේ පුද්ගලිකත්වය සහ ආරක්ෂාව පිළිබඳව වූ බරපතල ගැටළු පැන නගී. එපමණක් නොව මෙය මාධ්‍ය ආචාරධර්ම බරපතල ලෙස උල්ලංඝනය කිරීමක් මෙන්ම වින්දිතයාගේ පුද්ගලිකත්වයට ඇති අයිතියද නොසලකා හැරීමකි. ලිංගික හිරිහැර ඇතුළු වරදවල් ගණනාවක වින්දිතයන් වියහැකි අයගේ අනන්‍යතාවයන් ප්‍රසිද්ධ කරන ඔවුන්ගේ නම හෝ කුමනහෝ කරුණු මුද්‍රණය හෝ පලකිරීම සිදුකරන අයකු දණ්ඩ නීති සංග්‍රහයේ 365 (අ) වගන්තිය යටතේ වන වරදක් සිදුකරන අතර ඊට වසර දෙකක් දක්වා වන සිරදඬුවමකින් දඬුවම් කරනු ලැබිය හැකිවෙයි. වැඩිදුරටත් 2015 අංක 4 දරන අපරාධ වින්දිතයන් සහ සාක්ෂිකරුවන්ට සහායවීම සහ ආරක්ෂාකිරීම පනත යටතේ අපරාධයක වින්දිතයන්හට සමාන ලෙස සහ සධාරණ ලෙස සලකනු ලැබීමත් ඔවුන්ගේ අභිමානයට සහ පුද්ගලිකත්වයට ඇති අයිතියන් ආරක්ෂා කෙරේ.

ජනමාධ්‍ය ආයතන වෙනත් විකල්ප ප්‍රතිපත්ති කේන්ද්‍රය ඉල්ලාසිටින්නේ වින්දිතයාගේ අයිතීන් හට නිසි අවධානය ලබාදීම ඇතුළුව නීතියට සහ ආචාරධර්ම වලට අනුකූලව ක්‍රියාකරන ලෙසය. මෙම කරුණා දිගින් දිගටම නොසලකා හැරීම බරපතල කනස්සල්ල දනවන සුළු තත්වයක් වන අතර ඒ පිළිබඳව අදාල අධිකාරීන්ගේ අවධානය යොමුවිය යුතුවනවා මෙන්ම නිසි ක්‍රියාමාර්ග ගැනීමද අවශ්‍යවේ.

ඇතැම් රජයේ අධිකාරීන් සහ වගකිවයුතු නිලතල දරන අය විසින්, පරීක්ෂණ තවමත් සිදුවෙමින් පවතිද්දී, වින්දිතයා හට සිනාමතා කරුණු නිර්මාණය කල බවට ප්‍රසිද්ධියේ චෝදනාකිරීම විකල්ප ප්‍රතිපත්ති කේන්ද්‍රයේ නිරීක්ෂණයට ලක්වෙයි. එබඳු ප්‍රකාශයන් සිදුවෙමින් පවතින පරීක්ෂණ වල අපක්ෂපාතීබව පිළිබඳව ප්‍රශ්න මතුකරණ අතර විකල්ප ප්‍රතිපත්ති කේන්ද්‍රය අදාළ අධිකාරීන් වෙතින් දැඩිලෙස ඉල්ලාසිටින්නේ පරීක්ෂණ සිදුවෙමින් පවතින අතරතුර ස්වාධීනව සිටින ලෙස හා එම ක්‍රියාදාමයන් වෙත බලපෑම් සිදුනොවන බවට සහතික කරන ලෙසය.

අවසන් වශයෙන් විකල්ප ප්‍රතිපත්ති කේන්ද්‍රය මහජනතාව වෙතින් ඉල්ලාසිටින්නේ සමාජ මාධ්‍ය ඔස්සේ තොරතුරු පලකරන විට වගකිවයුතුභාවයෙන් හා කාරුණිකබවෙන් යුතුව ක්‍රියාකරන ලෙසය. අපගේ සමාජයේ ලිංගික හිරිහැරයන් ඉතාමත් බහුලලෙස සිදුවන තත්වයක් වර්තමානයේ පවතී. එබැවින් ඒවාට ගොදුරුවන්නන් හට බියෙන් සැකෙන් තොරව තමන්ට සිදුවූ හිරිහැරය පිළිබඳ පැමිණිලි කිරීමට හැකි වියයුතු අතර එසේ කිරීම නිසා වැඩිදුරටත් හිරිහැරවලට මුහුණපෑමට සිදුවනු ඇතැයි බියක්ද නොතිබිය යුතුය. වැඩිදුරටත් කිවයුතුව ඇත්තේ මේ සිදුවීම පිළිබඳ ස්වාධීන පරීක්ෂණයක් කෙරෙනතෙක් කරුණු වැරදි බව හෝ නිවැරදි බව ඔප්පු කල නොහැකි බවය. එබැවින් අනුවිත පීඩනයකින් තොරව අදාළ අධිකාරීන් හට ක්‍රියාත්මක වීමට ඉඩදීම අත්‍යාවශ්‍ය වේ.